2023年3月9日

星期四

邮箱. 3213456266@aa.com

□主编:郝 良 □编辑:王万礼

□美编:杨蕙菱



"这是用脚、用心写就的红色作品,还 原的是一个平常而非常的红色偶像雷锋。" 这是余玮和吴志菲合著的《采访本上的雷 锋》一书的开场白。在网红遍地的时代,我 们更缅怀那个阳光灿烂、乐于助人、乐于奉 献的好榜样——雷锋

该书于2014年由中国摄影出版社出 全书分为:血泪童年、三湘骄子、鞍钢 岁月、闪闪红星、时尚青年、真情世界、最后 时光、红色榜样、精神接力、生平年表十个

部分。整书以雷锋的一生事迹和过往为主 线,并且延伸了雷锋精神对人们的影响和 感化,事迹来源于一线采访,体现了客观、 真实和可信。雷锋身上集中了上进、向善、 乐观、赤诚、刻苦、感恩、故业的精神,不正 是我们这个时代需要弘扬和发展的吗?

□张新文

红色偶像雷锋

读《采访本上的雷锋》有感

今年的3月5日,是全国第60个学雷锋 纪念日。很多时候我们都以为3月5日是 毛主席题词"向雷锋同志学习"的日子,其 实,主席题词的真正日子是3月3日,主席 把题词交给罗瑞卿大将的时候,还嘱咐 说:"向雷锋同志学习,也包括我自己,我也要向雷锋同志学习嘛!"主席是多么的谦 虚,又是多么的平易近人啊! 1963年3月5 日,各大主流媒体,包括《人民日报》《解放 军报》《光明日报》等在头条刊登了主席为 雷锋题词的手迹。从那一天开始,一个贫 民偶像,一个时代英雄和楷模就诞生了,而 且深入人心,他的先进事迹影响了一代又 一代中国人。

记得那时我还小,即便在学校捡了一 个橡皮擦都要交给老师,所以老师空着的 粉笔盒里,有很多的橡皮擦、削铅笔的小 刀、铅笔头等。有一次,我读二年级的时 候,我的同桌是个小女生,扎着两个朝天的 辫子。她性格有点强势,遇事爱嚷嚷,但 是,一天一大早刚到教室坐下来,打开她妈 妈用一块毛巾给她缝制的书包时,一向爱 嚷嚷的她却不嚷嚷了,哭得像个泪人了。 原来她的塑料铅笔盒丢了,我们都以为她 是在心痛那个盒子,因为当时农村根本就 没那洋玩意儿,那是她在县城工作的姑姑

给她买的。我们都劝她,"别哭了,你姑姑 还会给你买的。"可是,她的回答,让我们笑 得肚子痛,她说:"盒子不能吃,会回来的, 可是妈妈给的五分钱在盒子里,谁捡到盒 子,还不得把五分钱拿到货郎那里买大蜜 枣吃呀……"她一句话没说完,又哭了起 来。小货郎每天挑着担子既走村串户,卖 些针头线脑,又会来到我们学校卖小零食, 比如爆米花,还有装在塑料袋里的大蜜枣, 枣子经过糖渍,特别甜,油光发亮,总能勾 起我们的食欲。那一天,我同桌的眼睛红 红的,一想到那个铅笔盒她就想哭,后来, 放学总是要站队的,而后排着队回家,站好 队,校长还要讲话。校长右手举着个盒子, 问是谁的?这可把我的同桌高兴坏了,屁 颠屁颠地跑到校长身边,领回了她的盒子, 发现了里面的钱还在,就更高兴啦!校长 说:"学习雷锋好榜样。这是东村那个聋哑 人捡到的,就知道是我们学生丢失的,就主 动送到学校来了。所以啊,雷锋就在我们 身边,我们是祖国的花朵,更应该用实际行 动来学习雷锋。"一个残疾人都能身体力行 学习雷锋,这件事对我们触动很大,后来我 们也行动了,给五保户扫地、叠被子:帮助 生产队割麦子;有时班里的地,悄悄地就被 清扫干净了,因为做好事是不需要留名的。

通过阅读本书,更增加了我们学习雷 锋的信心和勇气,同时在学习的过程中也 要紧跟时代脉搏,与时俱进学雷锋。全心 全意为人民服务,到什么时候都是正确的、 不容置疑的,愿红色偶像雷锋永远激励我 们前行。

## 从彼此生命中路过,爱是最佳表达

## 有感于电影《老师好》

□唐雅冰

特殊原因,本学期学生返校后都没有 先上新课,而是复习网课内容,然后统一 检测。有学生面对试卷瞬间崩溃,嚎啕大 哭,一个字都不愿落笔;也有学生干脆直 接待在家里不愿返校,有家长不问决策 层,而是将矛头直指老师。和朋友聊天, 职业使然,戚戚然间谈得最多的莫过于现 在的孩子难管、怕管,在各方禁令面前,不 知道"度"该如何把握。何时,教师这个角 色变得如此尴尬,师生关系变得需要处处 小心翼翼。这不由让我想起电影《老师 好》。

有哭有笑,有忧有喜,但更多的是感 动,这是贯穿我看电影《老师好》全过程的 情绪。该片讲述了一个中规中矩望生成才 的老师苗宛秋,与一群正处于青春狂躁叛 逆的学生之间斗智斗勇的故事。虽然刻画 的是二十世纪八十年代的师生情谊,其实 放在任何阶段都走心而能引发共鸣,特别 是对于师生这个永恒的群体

苗宛秋,一个略微古董呆板的老师, 个梦碎北大的失意者,一个把自己的梦寄 托在学生身上的逐梦人,也是众多一线老 师的缩影。和所有普通人一样,他也讲名 利,在分房、评优面前做不到心静如水:他 也爱慕虚荣,一辆获奖的自行车足以让他 骄傲许久;他也有怂的时候,面对桀骜不驯 的洛小乙,他害怕得退缩过;他也偏爱优 生,从别的学校挖来一棵好苗子,高兴得又 是安排特殊座位又是处处特别关照。 而,他又是脊梁骨敲起来铮铮作响的导师, 开学第一课,他给所有学生一个下马威, "我也不管你们之前都是什么三教九流,从 今天开始,这个教室里的规矩它姓苗,三马 路派出所知道吗? 三马路派出所侯镇宇那 是我亲小舅子,有的事情这儿说不清楚,咱 们换个地方说,想炸刺儿的,都给我掂量着 点儿。"虚张声势也好,一贯伎俩也罢,反正

就那样强势地向一个个刺头宣战;在与学 生斗争的过程中,他宽容而大度,展示出一 个老师应有的慈祥、和蔼。那辆贯穿全剧的 自行车更是一个亮点,从最开始被学生想方 设法地虐待,到学生打着手电旮旮旯旯寻 找,以及学生给老师颁发的特殊奖励,再到 最后成为车祸的帮凶,也成为苗宛秋一道解 不开的心结。电影每一个细节都真实得让 人心疼又忍不住含泪微笑,这也许就是一部 真正能触动人心的好作品的魅力吧。

与其说苗宛秋在尽心尽力地把每一 个学生用他的方式送进大学,不如说他在 用一个园丁特有的方式培育散落苗圃的 草。洛小乙是一株顽劣的稗子,别人想除 之为快,他却努力把他酿成美酒;安静是 一株一碰就合拢的含羞草,他的小心呵护 让她在关键时刻站了出来,站成一株敢于 担当的挺拔的树;关婷婷是一朵爱出风头 的喇叭花,他剔除掉她身上的虚荣让其找 准生命的舞台;耗子是一棵贫贱的铁线 草,他用关爱为他的生命续航……用爱让 每一株草都开出绚丽的花,这才是我们心

目中的老师最真实又最佳的形象。

《老师好》,是在如今日益紧张的家校 关系、师生关系中吹来的一缕清风,唤醒 我们对美好师生情谊的回忆与渴望,也教 给我们正确打开与经营师生关系的方 式。影片中,苗宛秋对每个学生的不抛弃 不放弃,冒着危险与小混混抗衡找回洛小 乙;在别人补习挣外快的时候,给不是自 己的学生免费补习;在学生面临人生抉择 的十字路口时,不是简单粗暴帮助抉择而 是语重心长的尊重……爱是彼此的付出, 爱是以心换心,爱是磨合中的真实感受, 爱是敢骂敢恨彼此折磨又彼此牵挂。最 美的师生关系,无外乎是"人生就是一次 次幸福的相聚,夹杂着一次次伤感的别 我不是在最好的时光遇见了你们,而 是遇见你们,我才有了这段最好的时光'

有些人,看似已经走远,却从未真正 离开;有些人一直在身边,却总是选择性 忽略。《老师好》,师生从彼此的生命中路 过,绽放是对爱最好的表达。希望新型的 师生关系中少一点责备,多一点温情。

